

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS INTERESANTE Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXXIII

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital un mes. . . 1 peseta  
Fuera trimestre. 4  
Número suelto 5 céntimos

Martes 25 de Mayo de 1915

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9.653

**Doctor Tomé Ortiz**  
Especialista en Partos, y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.  
Consulta de 12 a 5.  
Calle Mayor pral. n.º 130-136.

**Santiago de la Cuesta**  
MEDICO-DENTISTA  
Mayor pral. 94  
De 11 a 1 y de 3 a 5. Consulta gratuita en la Casa de Socorro, martes, jueves y sábado de nueve y media a 10 y media.

**Banco Castellano**  
VALLADOLID-PALENCIA  
DEPOSITOS EN CUSTODIA

El Banco Castellano admite en sus cajas depósitos, transmisibles o intransmisibles de fondos públicos, valores industriales, alhajas, documentos de valor, etc., etc., percibiendo por su custodia los derechos que se detallan en la siguiente tarifa:

Depósitos de papel con interés fijo o variable:

0'20 por 100 sobre el importe de los intereses o dividendos.

Depósitos de papel que no devengan interés:

0'80 pesetas al año por cada 10,000 de valor nominal.

Depósito de alhajas:

1'50 pesetas al año por cada 1000 del valor declarado.

Mínimum de tiempo a liquidar: 3 meses.

Mínimum de percepción por depósito: 1 peseta.

En los depósitos de papel el Banco se encarga del cobro de cupones y títulos amortizados, canjes, conversiones y demás actos de administración.

Los depósitos se devuelven el mismo día en que los interesados lo solicitan.

Horas de despacho: todos los días laborables, de 9 de la mañana a 1 de la tarde.

**LA FUNERARIA**

**V.ª de Hontiyuelo**

Fundada el año 1870

Esta agencia dispone de dos carruajes fúnebres, propiedad de la casa, además para las familias que lo deseen, sigue teniendo el serio y elegante servicio en hombres.

Servicio para pobres con caja: 10 pesetas.

Mayor Principal, 154 y 156

PALENCIA

RELOJ DE GRAN PRECISION  
MARCIANO ALONSO  
Agente en Palencia

**Doctor Nazario Martín Escobar**  
Consulta diaria de enfermedades de las vías urinarias, cirugía general y laboratorio de análisis. Horas: de once a dos. D. Sancho, 8, 2.º

**VINO**  
Se vende superior clarete, en la bodega de D. Manuel Diezquijada, calle de San Bernardo, á 30 céntimos litro.

**CUENTOS DE LOS MARTES**  
**FLORA**

En la dulce paz aldeana dormía un viejo caserón.

Habitaba en él un matrimonio feliz, admirado y querido por todo el vecindario. Y al viejo caserón le llamaban «la casa del médico». Tenía el título su justificación. Eparquío se llamaba el dueño; de carácter fable y respetuoso. Traje negro vestía a la antigua usanza castellana. De andar ligero y decir sentencioso. Admirador de la Naturaleza, gustaba de salir al campo en las buenas tardes de ocio, si en la difícil labor del que estudia el temperamento humano, hay ó puede haber tardes de ocio. Cuando uno sana, otro enferma; y el señor médico en colaboración constante con la Ciencia, sigue paso a paso la marcha progresiva de las enfermedades. Y no descansa.

Si hay labor más meritoria que la del que sacrifica la paz y el sosiego de su casa por equilibrar ó salvar un organismo maltrecho, venga aquí el que dicen que todo lo premia y vea las vidas de estos hombres abnegados, puestos en holocausto de una Humanidad que no sabe agradecer. Cuando un médico muere no se pierde una vida solamente.

El señor médico vive en constante sacrificio. No hay para él más voluntad que la de su deber, el más sacrificado de los deberes.

En las grandes poblaciones he visto suntuosos monumentos. Unos dedicados a los héroes; otros a la madre Ciencia o a la diosa Poesía.

He visto también un monumento a la Paz que ya está carcomido y abierto. Y he contemplado aborto todo aquello que manifiesta un triunfo en la vida, tallado en piedra o grabado en bronce y al verlo he pensado: yo dedicaría a la clase médica otro monumento más suntuoso que ninguno, más sublime que todos, esculpido en oro, con esta dedicatoria: «La Humanidad a su salvador: el señor médico». Porque es verdad; no habría exposición posible por la lucha de la existencia, por los azares de la vida, por las ambiciones del mundo, si detrás de nosotros no viéramos un médico esperando y un practicante obedeciendo; una voluntad firme y heroica, y un corazón sencillo y espléndido. Todo al servicio de esta Humanidad que no sabe agradecer.

¡Cuántas veces se siembran beneficios y se recogen ingratitudes!...

El médico de mi cuento vivía en la dulce paz aldeana al lado de su esposa, una robusta hija de la tierra. Bella era la señora, risueña y afable; de ojos negros y penetrantes. Mucho sufría también. Diarias impertinencias y continuos desasosiegos. Era como una hermanita de la Caridad que cuida de todos los enfermos, porque cuida del enfermo mayor: el señor médico.

Carmen se llamaba la señora. Y el viejo caserón era un encanto a pesar de todo.

Nadie es feliz si mira a los que

van delante. La fábula del sabio es muy hermosa.

En el hogar del señor médico bullían para alegría suya cuatro rapazuelos: Otilia, Jesús, Aproniano, Flora...

Flora era el capullo más pepueño. Traviesa y morena como ella sola. La niña mimada de la casa que se sale con todos los gustos. Y había que verla abrazar a su madre y comérsela a besos. Era como un astro de primera magnitud en la casa. Sus hermanos la mimaban, la querían, porque era como el compendio final de dos vidas sacrificadas mutuamente.

Sobre la mesa del pequeño despacho del señor médico se veía a su diestra un retrato. Una mano infantil escribía en él con caracteres borrosos: «Florilla».

Una tarde de Mayo mientras la niña con sus compañeras, cogía flores en la huerta del pueblo, el señor médico, después de hacer las diarias visitas, miraba apesadumbrado a la llanura como queriéndose despedir de ella.

El amago de una fiebre fué el indicio de su postrera enfermedad.

El lo dijo: «Estoy herido de muerte». Sus compañeros de profesión, de los pueblos limítrofes, trataban de animarle. Florilla, la pequeña de la casa, cogía las manos del enfermo y las besaba. El sonreía entonces, y decía: «¡Traedla que la beso!». Y así era la enfermedad menos grave. Pero ¡ay! al fin se cumplió lo que está escrito.

«La muerte con sus soplos heladores apagó unos smores que fueron vivos, rutilante llame; y la copa de hiel de mis dolores me hizo decir: ¡Feliz el que no ama!»

Y hubo un momento cruel, de angustia infinita, con nada comparable. El amo del viejo caserón, dejaba en el mayor desamparo a cuatro rapazuelos, y a una madre que era como una virgen de buena.

El lato cubrió la casa de don Eparquío, el señor médico.

Vecinos hubo en el pueblo que besaron y volvieron a besar sus manos yertas. ¡Fueron tantos los beneficios que él prestó en vida!

Florilla también le rindió el último tributo. Ella y su madre, con lágrimas en los ojos, dejaron sobre su cadáver, aquel retrato que había en su despacho, donde él tantas veces puso los ojos y los labios.

Han pasado los años y ya los cuatro huérfanos son hombres, y son felices.

En la dulce paz aldeana campea todavía el viejo caserón del señor médico.

Flora: porque eres la Florilla de mi cuento, y porque en estas páginas hay algo muy grande de nuestra vida, he puesto en él, solamente, toda la sencillez de un gran cariño que corre por nuestras venas y palpita en nuestras almas... ¡Flora!...

A. GARRACHÓN BENGUA

**CARTA DE MADRID**

Mayo 24

Br. Director:

Conocida oficialmente la declaración de guerra de Italia a Austria, cuando el señor ministro de Estado lo comunicaba así a los periodistas que hacen la información presidencial al hallarse reunido con Dato, como era natural, los reporters se apresuraron a preguntarle cuándo nuestro gobierno declararás la neu-

tralidad de España en esta nueva fase de la conflagración europea.

Y el señor ministro, pobre de expresión, contestó en forma tal—no creemos que deliberadamente lo hiciera—que sus palabras han de ser de fijo comentadísimas, porque dejan el ánimo en la duda de si España se declara neutral y adoptará, ahora que Italia ha intervenido en la guerra, conducta distinta de la que hasta aquí ha venido observando.

El lamentable que un ministro de Estado dé lugar a comentarios y seguramente a alarmas como las que producirán de fijo sus palabras de hoy, poco meditadas y que seguramente no reflejan bien su pensamiento.

Veamos las palabras del marqués de Lema. Es prematuro hablar de eso. Aunque nuestra intención es la de seguir neutrales, habremos de esperar hasta ver qué naciones intervienen en la guerra.

Esto en su sentido exacto quiere decir: Nosotros no pensamos salir de la neutralidad, pero hemos de esperar, porque según cuales naciones intervengan en la contienda arrastradas por la actitud de Italia, estaremos en el caso de rectificar este propósito yendo también a la guerra, o de mantenerlo haciendo la declaración oficial de que nos mantenemos neutrales.

Seguramente no ha sido esto lo que quiso decir el señor ministro de Estado. Si fuera esto, no estaría su manifestación en concordancia con la reiterada insistencia de Dato en manifestar cuando se decía que Italia iba a la guerra, que nosotros por eso no cambiaríamos de actitud. Creemos nosotros que la palabra no ha respondido a la intención del marqués de Lema, que seguramente ha querido decir esta otra cosa, bien distinta de la que dijo: «Es prematuro declarar la neutralidad; esperamos a que se hagan otras declaraciones de guerra obligadas después de la de Italia, (Entre Alemania e Italia, Italia y Turquía) para entonces en globo hacer la declaración de neutralidad.

No es eso lo que dijo y sus palabras serán motivo de comentarios apasionados ciertamente. Es lamentable que un ministro hable así sin apreciar bien el alcance de sus palabras en momentos en que una frase mal medida o meditada pueden sembrar alarmas que son poco convenientes.

¡Afortunadamente no nos cabe duda de que el marqués de Lema ha sufrido un lapsus y de que su declaración no tiene la importancia que de estar hecha deliberadamente encerraría.

Nuestra neutralidad seguirá manteniéndose. La declaración oficial no se hará esperar mucho y a nadie quedarán sombras de duda. Pero antes no estaría de más que el ministro aclarara su frase para que la alarma no cunda y no exploten sus palabras con perjuicio para nuestros altos intereses.

M.

**MALAS NOTICIAS**

Un estimado amigo nuestro ha recibido una carta fechada en El Paso, en la que se relata la triste situación a que ha llegado la República mejicana, donde en otro tiempo labraron a fuerza de trabajo sus fortunas muchos españoles y donde hoy se hace imposible el realizar negocios, el vivir del fruto de la actividad aplicada al comercio o a la industria. Honda pena producen las noticias que se reciben de aquel

país, destrozado por las guerras intestinas que no llevan traza de acabar en mucho tiempo.

Se dice en la carta a que nos referimos que en Méjico se avecina el hambre, y que se esperan allí tristísimos acontecimientos. Lo poco que se gana en Méjico cuesta muchas contrariedades y como el dinero que allí circula son papeles, resulta que el que trabaja en sus negocios, el que vende se expone a perder cuanto posee y quedarse en la miseria. El 2 del corriente mayo estaba el peso mejicano a treinta céntimos, o sean seis céntimos oro por peso, con lo cual se podrá formar una idea de la situación financiera del país.

Todo está tan caro, que un par de zapatos vale cincuenta pesos y como los sueldos no se han elevado, resulta imposible la vida de la clase media.

Lo único que todavía no está muy caro es la comida, sobre todo en el centro del país.

La guerra europea ha venido a perjudicar grandemente a Méjico, porque de ella se han aprovechado los autores de tanta desdicha para agotar más al país y sacarle el jugo. Pero se espera que en cuanto se haga la paz en Europa se pondrá coto a la acción de los yanquis, que tienen sumo interés en que los mejicanos luchen hasta el agotamiento.

Mientras otras naciones poderosas no intervengan, la guerra intestina no se acabará en Méjico, porque los norteamericanos facilitan a los contendientes los medios de proseguirla, y cuando ven que uno de los partidos se debilita, le ayudan, con el fin de igualarlo a sus rivales, proporcionándole armas y recursos.

Se añade en la carta a que nos referimos que se esperaba para muy pronto una gran batalla, en la que tomarían parte unos ochenta mil combatientes, con buena artillería, con muchas ametralladoras.

Pena da que a tal extremo haya llegado uno de los países más favorecidos por la Naturaleza y que podría vivir próspero y feliz si se explotasen en paz sus inmensas riquezas.

**Información general**

**De la Región**

**León**

**Un leonés muerto.**—En Santas Martas se ha desarrollado una escena trágica, siendo la víctima un conocido obrero de esta ciudad.

Benedicto Calleja de veinte años de edad había ido ayer a pasar el día con motivo de ser fiesta, al pueblo de Santas Martas donde vivía una agraciada joven con la cual sostenía relaciones amorosas.

Después de haber pasado el día con su novia regresó a la Estación del Ferrocarril en compañía de unos amigos suyos para venir a León, pero echando de menos el tapabocas volvió por él quedando sus referidos amigos esperándole. Mas al observar que no volvía fueron en su busca, y se encontraron que Benedicto Calleja estaba muerto en el corral de la casa de una hermana de la novia.

**Castilla la Vieja**

**Burgos**

**Fugados detenidos.**—A las cuatro de la tarde del sábado se fugaron de la cárcel de tránsito de Monasterio de Rodilla cuatro presos, de siete que en ella había.

Para lograr sus propósitos arrancaron de una ventana una barra con la que hicieron un taladro en la pared del primer dormitorio, doblando uno de los cerrojos de la puerta.

Como no pudieron realizar la fuga esperaron a que el carcere hiciera la visi-

ta y entonces los presos le dieron un golpe en la cabeza que le hizo caer a tierra, emprendiendo aquellos precipitada fuga.

El sargento de la guardia civil, el alcalde del pueblo y varios vecinos, salieron en persecución de los fugitivos, dándole alcance a unos cinco kilómetros de la localidad.

Dichos individuos al ver que se les perseguía de cerca, se diseminaron, haciendo frente con palos y piedras a sus perseguidores, pero fueron detenidos dos de ellos y luego los otros dos.

Uno de estos sufrió lesiones en la cabeza que le produjeron los vecinos con piedras y otro heridas causadas con un palo, todas ellas sin importancia.

**Asturias**

**Oviedo**  
**Huelga minera.**—Ya se conocen los principales datos oficiales del resultado del «referendum» minero.

En Mieres votaron 1.839 a favor de la huelga, 1.726 en contra, 13 concediendo facultades al Comité ejecutivo, 87 negándose y 12 en blanco.

En Langreo, 2.001 a favor de la huelga y 18 en contra.

Se ignora el número de votos en pro del Comité.

No emitieron voto los menores de dieciocho años.

Se calcula que votaron el 60 por 100 de los mineros. Los datos que faltan no alteran el resultado.

En los Centros oficiales se confía en que no se llegará a la huelga, aunque mañana será declarada oficialmente.

Los obreros no abandonarán el trabajo, según la ley, hasta el 1 de Junio.

La huelga sería un conflicto gravísimo para España, que se halla reducida a su exclusiva producción.

Como faltarían las existencias inmediatamente, pararían infinitas industrias.

Las autoridades comienzan a adoptar precauciones.

**Galicia**

**Orense**  
**Ingeniero suicida.**—El jueves último, entre 8 y 12 de la noche puso fin a su vida en el «Hotel Miño», de Orense, el súbdito belga, Edgar D Hovre.

Para llevar á cabo su fatal resolución, se encerró en un retrete del establecimiento, seccionando el cuello con un cuchillo.

Con él vivían en el Hotel, su señora y cinco hijos.

Como notaran la ausencia de monsieur Edgar, anduvieron buscándolo por la ciudad, hasta que á las tres de la madrugada de ayer, apareció en la forma indicada.

El suicida era natural de Brujas, é ingeniero de minas, contando 40 años de edad.

**Andalucía**

**Cádiz**  
**Submarinos en costas de España.**—Pasajeros llegados en el «León XIII» afirman haber visto repetidas veces submarinos entre los cabos de San Vicente y Santa María; pero dicen que ignoran la nacionalidad.

**Sevilla**  
**Riña entre mozos.**—Los sucesos ocurridos en el cercano pueblo de Bormujos el día que salió la romería de la Virgen del Rocío, han tenido hoy una segunda jornada.

Entre varios jóvenes de Sevilla y Bormujos se ha librado una verdadera batalla campal.

Hay varios heridos de Sevilla, entre ellos dos graves; otro grave de Castilleja y dos leves de Bormujos.

El Juzgado instruye diligencias.

**Levante**

**Valencia**  
**Marineros sublevados.**—En la goleta inglesa «Charlavox», anclada en este puerto, se insurreccionaron dos marineros y, armados de palos y cuchillos, hicieron frente al capitán y al resto de la tripulación, hiriendo á un marinero.

La Comandancia de Marina prestó auxilio al comandante de la goleta y puso á los revoltosos a disposición de cónsul inglés.

**Navarra**

**Amplona**  
**Agresor y suicida.**—En el pueblo de Orbaiceta, el maestro Francisco Istilart, después de herir á su esposa en el cuello, se suicidó, ahorcándose.

No se sabe los motivos que indujeron á Istilart á cometer estos delitos.

**Para Trabajos Tipográficos**  
**y Encuadernaciones**

en la Imprenta de este periódico

**El ejército italiano**

Comprende tres entidades escalonadas en la duración del servicio, como todos los Ejércitos europeos: 1.º Ejército permanente, cuyo efectivo en tiempo de paz es de 250.000 hombres. En él sirven los soldados nueve años: dos en activo y siete con licencia ilimitada. Este permite elevar su fuerza a 800.000 combatientes.

2.º Milicia móvil, en la cual permanecen cuatro años (350.000 hombres).

3.º Milicia territorial en la que están seis años (500.000 hombres).

**Grandes unidades**

El Ejército permanente forma doce Cuerpos de ejército a dos divisiones orgánicas, a las cuales se agrega una milicia móvil.

Tres divisiones de caballería independiente.

Tres grupos alpinos.

Los Cuerpos de ejército llevan afectos y fuera de las divisiones: un regimiento de bersaglieri, uno de Caballería y otro de Artillería.

**Divisiones orgánicas**

Constan de dos brigadas de Infantería a dos regimientos, otro de Artillería, una compañía de zapadores, una columna de municiones y secciones de Intendencia y Sanidad.

**Divisiones de Milicia móvil**

Se componen de dos brigadas de Infantería, un batallón de bersaglieri, dos escuadrones de caballería y dos grupos de Artillería.

**Divisiones de Caballería**

Tienen dos brigadas a dos regimientos, un grupo de dos baterías a caballo y un batallón ciclista.

**Grupos alpinos**

Comprenden cada uno ocho batallones activos y ocho baterías de montaña; pero se completan con las compañías alpinas de la milicia móvil y de la territorial, triplicando casi su fuerza al ser movilizados.

Es cada uno, por tanto, un pequeño Cuerpo de ejército, con organización especial para la guerra de montaña.

**Infantería**

La forman dos regimientos de granaderos y 94 de línea a tres batallones, cuyas 96 unidades componen las 24 divisiones orgánicas.

Doce regimientos de bersaglieri (uno por Cuerpo de ejército a cuatro batallones, el cuarto es ciclista, y tres regimientos tienen un quinto también de ciclistas, para las divisiones de Caballería.

Ocho regimientos alpinos a tres batallones.

**Caballería**

Tiene 29 regimientos a cinco escuadrones; 12 de lanceros y 17 de caballos ligeros.

Doce forman las divisiones independientes, otros doce se hallan afectos a los Cuerpos de ejército y cinco quedan disponibles.

Estos formarán probablemente una cuarta división del Arma.

**Artillería de campaña**

Hay 36 regimientos: 24 divisionarios y 12 de Cuerpo.

Unos y otros tienen seis baterías a seis piezas, o nueve de cuatro piezas, según lleven material antiguo o moderno.

El Cuerpo de ejército lleva, pues, 18 o 27 baterías, y en todo caso, 108 cañones.

La Artillería a caballo consta de un regimiento de ocho baterías a cuatro piezas.

La de montaña, dos regimientos, cada uno con doce baterías.

La pesada de campaña tenía dos regimientos con siete baterías de obuses de 15 centímetros y tres cañones de 12, cada uno; pero ha sido aumentada considerablemente en los últimos meses.

**Ingenieros**

Comprenden dos regimientos de zapadores a cinco batallones; uno de telegrafistas de cuatro batallones; uno de pontoneros con seis cañones de 12, cada uno; pero ha sido aumentada considerablemente en los últimos meses.

**Ingenieros**

Comprenden dos regimientos de zapadores a cinco batallones; uno de telegrafistas de cuatro batallones; uno de pontoneros con diez.

**Resumen**

El Cuerpo de ejército italiano mo-

vilizado lleva 40 batallones, pasando su fuerza de 50.000 hombres, con 144 piezas.

Los grupos alpinos disponen de 24 batallones, y llegan a 80.000 combatientes.

Puede estimarse, por lo tanto, en unos 800.000 hombres las fuerzas que presentarán en primera línea, con un material de Artillería de dos clases, una de ellas bastante anticuada.

El moderno es de 75 milímetros y semejante al francés; el antiguo de igual calibre, sistema Krupp, con cureña rígida y tiro acelerado.

La transformación debía estar terminada para todo el Ejército al final de este año. Se ignora el número de piezas modernas que ya están en los regimientos.

Las baterías de la milicia móvil tenían un material Krupp de 87 milímetros, muy viejo; pero ahora van recibiendo el de 75 de igual sistema que poseían las del Ejército permanente.

**PARADOJAS**

**Giolitti**

Serenos, impassible, entre la multitud de manifestantes que gritaban abajo Austria! abajo Giolitti, Giolitti sonrió. El gran hombre de Estado, porque es un gran hombre de Estado Giolitti, se volvió hacia ellos y exclamó: gritad al menos ¡viva Italia! Y la voz popular: «Gritad ¡abajo Giolitti!, es lo mismo que gritar ¡viva Italia!». El gran estadista sonrió otra vez. Bien sabe él lo que son las multitudes. El pueblo es impresionable, voluble, apasionado, impulsivo é injusto sin quererlo ser.

Giolitti ama a su patria como no la ama mejor el más fogoso de los manifestantes. Y sin embargo el pueblo grita: ¡Abajo el traidor! ¡Lo fuiste traidor a tu patria, Giolitti! ¡Oh, no; no lo fuiste, no lo quisiste ser! Todo lo contrario. Fuiste ministro por primera vez en tiempos de Crispi. Ya antes trabajabas sin tregua y sin descanso, con fe y con amor, por tu Italia querida; de entonces acá, durante más de veinte años, fuiste casi su dueño y señor. Tu fuiste el hombre práctico, inteligente, reflexivo, que, *primus inter pares*, encaminaste al pueblo por los senderos de la paz, del trabajo, del progreso y a prosperidad. Te debe mucho Italia. Y tu lo sabes. Por eso sonríes. La ingratitude del pueblo no te inspira rencor; te inspira lástima, sincero dolor.

No merecias, no, esos crueles apóstrofes. Sin embargo ¡oh Giolitti! pon tu mano en el corazón y dinos: ¿Te sientes libre de toda culpa? Si el pueblo es como es, hiciste tú algo para que así no fuera? Tu política, fué tu política; no cuidaste de que tu política, juiciosa y sensata quizás, fuese comprendida, apreciada, amada por el pueblo. Tu ¡oh gran Giolitti! desdeñaste la colaboración popular. Ibas delante sin volver la cabeza, pensando que el pueblo te seguía. Y en realidad seguías caminos opuestos. Desdeñaste hacerte comprender.

Y hoy sonríes, desdeñoso, porque no te sabe comprender. Tu ibas a la paz y no supiste ver que el pueblo iba a la guerra. Otros grandes hombres de Estado, en Berlín y Londres, en Rusia y en Austria, iban á la guerra, mientras el pueblo iba a la paz. El resultado es el mismo: sean los de arriba, sean los de abajo, siempre los partidarios de la guerra acaban por triunfar. Otros pueblos han ido a la guerra porque la quisieron uno ó dos reyes, el Kaiser ó el Zar. Tú, Giolitti, irás a la guerra porque el pueblo lo quiere.

Irás sonriendo, como sonriendo aquellos pueblos van. Sonrisa en los labios, que quiere decir, en el pecho resignación.

Sonríe Giolitti, pero aprende la difícil lección. Tu labor de patriota fué estéril. Si Italia vence, habrá vencido sin tí; si va a la ruina habrá ido por tí. Pues tu ¡oh Giolitti! que supiste hacer tan grandes cosas por tu patria, no supiste hacer la más sencilla y esencial; hacerte comprender y hacerte amar. El edificio se derrumba porque no supiste cimentarlo sobre el corazón del pueblo. Si el pueblo levanta otro, el pueblo creará haberlo levantado sin tí y contra tí. Y tú sonreirás, porque tú sabes que, a pesar de todo, el pueblo sin tí no estaría en condiciones de levantarlo.

Triste sonrisa la tuya ¡oh Giolitti! El pueblo, vencido ó vencedor, seguirá gritando: ¡abajo Giolitti, abajo...!

MAX

**La guerra europea**

**Ataque a la costa italiana**

De Roma se ha recibido un despacho urgente con fecha del día de hoy en el que se dice que estaba previsto que, en cuanto se hiciese la declaración de guerra entre Italia y Austria, ésta atacaría inmediatamente a aquella.

En efecto, pequeñas unidades navales

suizas, especialmente torpederos, atacaron esta mañana entre cuatro y seis de la madrugada la costa italiana del Adriático, mientras varios aeroplanos intentaban atacar el arsenal de Venecia.

Nuestra artillería—añadió el parte oficial italiano—cañoneó dichos aeroplanos. Entre tanto un dirigible evolucionaba también sobre el Adriático.

Los daños causados por los buques y aeroplanos enemigos han sido de escasa consideración.

Los buques austríacos después de haber operado en aguas de Venecia, bombardeándole fueron obligados a alejarse.

**Poblaciones Italianas**

**bombardadas**

Roma.—Según parte oficial italiano, en la madrugada anterior escuadrillas de aeroplanos y torpederos austríacos bombardearon el arsenal de Venecia y las poblaciones de Portoporsini, Aucona y Verleta y un cobertizo de dirigibles de Fessi.

Los aeroplanos y torpederos italianos obligaron a retirarse a las escuadrillas enemigas.

**Pequeños encuentros**

Pola.—Dicen oficialmente desde Viena que desde la declaración del estado de guerra con Italia, han surgido pequeños encuentros en la frontera del Tirol.

Fuerzas de caballería italiana han sido advertidas cerca del pueblo de Serassoldo.

**La censura italiana**

Roma.—Las redacciones de los periódicos italianos han sido prevenidas de que, especialmente al principio de las operaciones, solo podrán publicarse las noticias de la guerra contenidas en los partes oficiales que facilite el generalísimo Cadorna, comandante en jefe de los ejércitos de Italia.

El presidente del Consejo de ministros y el ministro de Negocios Extranjeros se han puesto de acuerdo respecto de la organización del servicio de prensa.

A ningún corresponsal especial le será permitido que siga al ejército.

La oficina de la prensa será instalada bajo la vigilancia de la autoridad militar.

**Italia se crea preparada**

Italia juzga que está militarmente preparada para la guerra, habiendo gastado 1.100.000.000 millones de liras en aprovisionamiento.

**Parto francés de la noche**

París.—El Gobierno francés facilitó anoche a las once el siguiente parte oficial relativo a la campaña.

«Entre Niupor e Iprés se han reanudado los combates de artillería, provocados por el tiro eficaz de nuestra artillería pesada contra Ravesyde.

Al SE. de Ostende y al N. de La Basee, los ingleses han realizado nuevos progresos.

Al Norte de Neuville Saint Waast, los alemanes intentaron atacar con fuertes masas, pero fueron contenidos por el fuego de nuestra artillería, viéndose obligados a pararse en seco, sufriendo grandes pérdidas.

Informes complementarios pueban que nuestro éxito de ayer al Norte y Este de Nuestra Señora de Loreto, después de violenta lucha a la bayoneta, ha destruido los elementos opuestos por el enemigo, tomándoles varias ametralladoras».

**Comunicado oficial alemán**

Norddeich.—Un despacho recibido de Berlín, da cuenta del siguiente comunicado del Gran Cuartel general alemán.

«Los ataques de los ingleses realizados en Neuve Chapelle y Givenchy, han sido rechazados por nuestras tropas con grandes pérdidas para ellos.

También han sufrido los franceses pérdidas considerables en un ataque que iniciaron contra la vertiente Norte de Nuestra Señora de Loreto, cerca de Ablain, y Al Norte y Sur de Neuville, haciéndoles nuestras tropas 150 prisioneros.

Entre el Mosa y el Mosela ha habido duelos de artillería.

En el bosque de Le Pretre fué realizado un ataque por los franceses, pero les resultó infructuoso, viéndose obligados a retirarse con grandes pérdidas.»

**Por Telégrafo y Teléfono**

Madrid 25

**Don Alfonso y la Sede**

Su Majestad al enterarse de las circunstancias tan difíciles que, con motivo de la guerra, se han creado

para la Santa Sede en Italia, dijo que piensa poner todo lo que esté de su parte para aliviar la situación del Papa.

Con dicho fin ha ofrecido a S. S. y al Sacro Colegio de Cardenales el suntuoso palacio y monasterio de El Escorial.

El Embajador de España en Roma, ha hecho tan singular oferta en nombre del Rey.

Fué acogido con gratitud sin límites.

La aceptación dicen que no será probable, pero en España, seguramente, la oferta será acogida con beneplácito.

**Recepción que se suspende**

Ha sido suspendida la recepción diplomática que había de tener lugar en el Ministerio de Estado, por celebrarse esta tarde Consejo de ministros en la presidencia.

**Castel a Zaragoza**

El Director general de Agricultura señor Castel ha salido para Zaragoza, donde se propone asistir a la inauguración del monumento al ingeniero señor Rodriguez Ayuso, propagador de la agricultura de aquella región.

El monumento ha sido elevado en la Granja Agrícola de aquella ciudad.

**Reparto de premios**

Ayer tarde, bajo la Presidencia del conde de Lérida, se verificó el reparto de premios de la exposición canina.

**¡Maura, sí! ¡Maura, no!**

Dicen de Palma que al ir con dirección al muelle, con objeto de embarcar para Barcelona los orfeonistas del orfeón republicano de Granollers, y al pasar frente al «Círculo maurista», se cruzaron algunos insultos entre ambos partidos oyéndose gritos de «¡Maura, sí!» y «¡Maura, no!»

Tuvo que intervenir la policía para apaciguar los ánimos que se excitaban un tanto.

Un concejal maurista mandó detener a tres orfeonistas que fueron puestos en libertad por el alcalde.

Muchos obreros han visitado al señor gobernador para protestar contra las detenciones.

**Paseo triunfal**

Comunican de Constantinopla, que ha constituido un verdadero paseo triunfal por dicha ciudad la llegada de los supervivientes de la tripulación del crucero alemán «Emdem» que desfilaron al mando del teniente Muike.

Se les ha agasajado espléndidamente, tributándoles un entusiasta recibimiento.

**LA FERIA**

Terminó hoy con alguna animación debiéndose ésta a celebrarse el mercado semanal de cereales.

En lo que se refiere a festejos no ha habido otros que diana por la banda de música y el concierto de once a una en la calle Mayor, cuyo paseo, no se ha visto tan concurrido como en los días anteriores.

Esta noche a las nueve habrá una sesión de cinematógrafo público en las inmediaciones del Salón.

**Ferial de ganados**

Con la misma animación que en el primer día continuó ayer la feria de ganados; el retraimiento de los compradores ante los elevados precios del ganado hizo que cedieran en sus pretensiones, por lo que a última hora de la tarde se efectuaron algunas transacciones.

Lo más solicitado ha sido ganado de media edad para la labranza y lo que relativamente se pagó más. Caballos han sido pocos los vendidos y de éstos los que reunían condiciones de tiro ligero. De asnal po-

co presentado y muy escasa la venta de él.

Puede darse por terminada la feria toda vez que a la hora que escribimos esto, dos de la tarde, es muy escaso el número de feriantes que quedan y los tratantes que vienen de fuera ya empiezan a desfilarse.

Resumen: poco ganado presentado, si bien la mayoría bueno; bastantes compradores retraídos por los elevados precios solicitados, y muy reducido el número de transacciones realizadas, contra lo que se esperaba en esta feria.

**Teatro Principal**

Se celebró anoche la tercera función de abono por la compañía cómica-dramática que dirige don Federico Oliver y en la que figura la eminente actriz Carmen Cobeña.

La obra representada fué la tragedia-comedia del señor Oliver «Los semidioses» estreno en este Teatro, que alcanzó una esmerada interpretación que valió calurosos aplausos a cuantos en ella tomaron parte.

Con esta función se dió por terminada la temporada, pues la compañía en vista del retraimiento del público, ha decidido no continuar el abono, habiendo salido esta tarde con dirección a Logroño.

**Salón Novedades**

El éxito de los dos números *Los 4 Sevillas* y *Clotilde Casteldor*, ha ido en aumento desde el día del debut, siendo numerosísimo el público que acude a dicho Salón, especialmente en las sesiones de las ocho y las diez.

La originalidad de los bailes que ejecutan *Los 4 Sevillas* y su elegante presentación con los trajes típicos de cada país, es de un efecto tan hermoso que arrancan espontáneos aplausos de la concurrencia que les obliga a repetir los números.

Clotilde Casteldor es cada noche más ovacionada al terminar cada una de sus finas y cultas canciones, que dice magistralmente ya en español ya en italiano, y con una dulzura que arranca delirantes aplausos, á los que la notable artista corresponde con la repetición de selectos números, entre ellos la «Chulona» que insistentemente la pide el público.

La notable canzonetista une a su elegante figura, un lujo en trajes que llaman justamente la atención, completando su reputación de afamada artista una expresión delicada en la acción.

No es extraño que con números tan selectos, un programa cinematográfico como el que se proyecta diariamente, y precios tan económicos «Novedades» se vea todas las noches tan concurrido.

Hoy habrá solamente dos sesiones a las ocho y a las diez, tomando parte en ellas Clotilde Casteldor y *Los 4 Sevillas*, proyectándose además la película cómica «Victima de la novela policíaca» y la dramática «El testamento destruido».

Butaca, 1 peseta. General, 0'40.

Mañana terminará la temporada de ferias, despidiéndose del público los artistas.

**EN LA AUDIENCIA**

Dos meses y un día por cada uno de dos delitos de estafe, de que ha sido acusado hoy, solicitó el señor Fiscal para el procesado Casiano Calleja Calvo, vecino de Biltanás, por haber cobrado en dos ocasiones importe de géneros del comercio de Julián Antillo Crespo, para quien vendía, sin hacer entrega a este de lo recaudado, que suma 82 pesetas 50 céntimos.

Don Octaviano Santoyo, defensor del procesado, negó que lo realizado por éste constituya delito, en atención a que existían entre ambos cuentas de compra y venta de géneros los que facilitaba el Julián para que el Casiano los vendiera en ambulancia, interesando por tanto la absolución, con lo que el juicio quedó concluso para sentencia.

Mañana a las once, tendrá lugar

el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de esta capital seguida contra Emilio Gurpegui Chocarro, por insultos.

Abogado, don César Pérez de Santiago; Procurador, don Fausto Celada.

**Comisión provincial**

Presidida por el señor Gussan R. dríguez y con asistencia de los señores Mora Mazón, Garrachón García, Heras Fresno y Prado Ortega, celebró ayer a las ocho su sesión ordinaria la Comisión provincial.

Se informó la procedencia de dictar fallo absolutorio en las cuentas de los Ayuntamientos de Amayue las de Arriba. Celada de Robledo, Páramo de Buedo, San Cebrián de Mudá, Tariego y Villanueva de Abajo, correspondientes al pasado año de 1914.

Se concedió autorización al Presidente y Vocales de la Junta Administrativa de Villambrán, agregado del Ayuntamiento de Terradillos, para recurrir en vía contencioso-administrativa contra una providencia dictada por el Gobierno civil de León, que les privó del aprovechamiento de pastos que para sus ganados, tenían sobre ciertos terrenos, en mancomunidad con los de los vecinos de Joara.

Se aprobó una cuenta rendida por el maestro albañil Fernando Morondo, importante 328 pesetas 20 céntimos, de obras ejecutadas en el pasillo y dormitorio del departamento de mujeres y pintado del zócalo de los mismos, en los Establecimientos de Beneficencia.

Se emitieron dictámenes que tenía interesados el Gobierno de provincia.

La sesión terminó a las nueve.

En la sesión celebrada el día 22, resolvió la Permanente conceder 150 pesetas al joven Lorenzo Carbonell, como recompensa del cuadro que regaló a la Excmo. Diputación provincial.

Nos parece muy bien este deseo de estimular a los que luchan por el Arte.

A la una de hoy ha vuelto a reunirse la Comisión para celebrar su última sesión ordinaria del mes actual.

De las resoluciones adoptadas, daremos cuenta en nuestro número de mañana.

**NOTICIAS**

El Ilustrísimo Ayuntamiento de Cervera de Pisuegra queriendo demostrar una vez más el cariño que el vecindario profesa a su paisano el Excmo. Señor don Angel Gómez Inganzo, actual Gobernador de Teruel, tiene por unanimidad acordado regalarle la Gran Cruz de Isabel la Católica, cuya alta distinción le fué otorgada recientemente por S. M. el Rey.

Leemos en la prensa de Madrid: Todo se sabe en este mundo y por tal razón han averiguado los «reporters» que el ex sacerdote detenido por sus amenazas trágicas se llama don Julio Lacharen, de cuarenta y dos años, natural de Palencia. Como se aseguraba, el señor Lacharen ha sido sometido a observación, y una vez que se compruebe su anormalidad mental se le encerrará en una casa de salud.

A todo esto se ha reducido tanto misterio. ¡Coquetaría policíaca!

En la oficina del Instituto General y Técnico de esta capital se desea hablar con don José Encinas Mañagorri para enterarle de un asunto urgente que le interesa.

Por el señor Delegado de Hacienda se han puesto al cobro para mañana los siguientes libramientos:

Señor Arrendatario de Contribuciones, 8.361 15 pesetas; don Ventura del Omo, 15.700; don Amancio Gaona, 760 50; don Pablo Escobar, 1.500; don Felix Abia, 468 26.

En Villoldo se hallan terminadas

y expuestas al público las cuentas municipales correspondientes al año natural de 1914.

En Belmonte de Campos se hallan terminados los apéndices de rústica, pecuaria y urbana.

En la sesión que mañana a las once celebrará nuestra Corporación municipal, se tratarán los asuntos siguientes:

- Acta de la anterior.
- Denuncias sobre el estado de fachadas de varias casas.
- Instancias solicitando permiso para obras particulares.
- Distribución de fondos para el mes de Junio.
- Disposiciones.

Por la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas se le concede la pensión anual de 1150 pesetas a doña Cira González, viuda de don Ladislao Pulgar, subdirector de primera clase que fué del Cuerpo de Telégrafos.

La Dirección general del Tesoro Público autoriza al Delegado de Hacienda de esta provincia para que el día primero del próximo Junio se abra el pago para las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

**Varias agresiones**

Sobre las 21 horas del día 22 al ir con dirección a su domicilio en el pueblo de Villarramiel, el vecino del mismo Eustasio Pascual Martín, de 42 años, casado, jornalero, natural de Fuentes de Nava, le salió al encuentro en la plazuela de «Las brujas» su vecino Mauricio Serrano Sánchez, de 46 años, soltero, labrador, insultándole y amenazándole de muerte, dándole un corte con una navaja en el dedo pulgar de la mano derecha, por lo que él, en defensa propia, le respondió agrediendo con otra navaja en el sitio llamado «El corro» y produciéndole dos heridas en el costado izquierdo de dos y tres centímetros de longitud con abundante hemorragia.

El Juzgado municipal en unión de la guardia civil interviene en el asunto.

No se saben las causas que motivaron tales agresiones.

En Magaz ha sido detenido Marcial Tejedor Barral, soltero, natural de Coruña, sin profesión conocida, como presunto autor del hurto de un estache que contenía un cubierto, una navaja y un sacacorchos, perteneciente al vecino de dicho pueblo Vicente Villón, a quien se le sus-trajo el día 22.

Ha llegado a nosotros la noticia de que el domingo próximo se celebrará un mitin socialista en el vecino pueblo de Gajoja.

En él tomarán parte los concejales de este Ayuntamiento señores Llanos y Zarzosa, en unión de otros oradores.

Anoche fué recogido en las butacas del Salón Novedades un abanico, que la persona que le hubiere dejado olvidado puede pasar a recogerle a la Taquilla de dicho Salón.

El ministro de Marina ha contratado con la casa italiana Tiah, de San Giorgio, la construcción de tres submarinos.

También ha hecho contrato con la casa yanqui Holland.

Estos submarinos los construirá la casa Vickers en uno de nuestros arsenales.

**Dros. Alvarado y Alvarez OCULISTAS**

Consulta diaria de 11 á 1, Barriouuevo, 9

**Pérdida**

Se ruega a quien haya recogido una perrita muy pequeña, roja y blanca la entregue en la calle Mayor pral., 260, á don Luis Polanco.

**Aviso á las señoras**

Solo por seis días gran exposición de sombreros, últimos modelos, en la calle Mayor, números 52 y 54, *La Madrileña*. Se reforman los antiguos con prontitud y economía.

**MERCADOS**

**Palencia, 25.**—Nunca pudimos presumir que con un día como el de hoy, se viera el mercado de cereales tan poco concurrido, obediendo a nuestro juicio á la falta de existencias en la mayoría, por decir en la totalidad, de los labradores.

De lo único que se ha presentado algo ha sido de cebada, ya por que la próxima cosecha promete ser abundante, ya por la baja que se inicia y ha principiado en los precios.

El agua de anoche y el calor que se deja sentir hoy son dos cosas que influirán grandemente, en el desarrollo de los sembrados, completándose el buen resultado que se espera, con unos días de ligero viento para la granazón.

Al cerrar hoy el mercado, se pagaban los siguientes precios: trigo á 62 reales fanega, centeno, a 49, cebada a 23 y avena a 18.

**Boletín Religioso**

Martes.—Santos Felipe y Eleuterio.—Témpora, Ayuno.

**Ultimas noticias**

(POR TELÉFONO)

Madrid 25

**«La Gaceta»**

Se publica en la de hoy la convocatoria de exámenes para cubrir 206 plazas de vigilantes segundos del Cuerpo de Prisiones.

Publica también la convocatoria de exámenes de aptitud para aspirantes al ingreso en el cuerpo de secretarios de Diputaciones, con arreglo al mismo programa que figuró en los exámenes del año 1912 y que aparece publicado en la «Gaceta» del 11 de Abril del mismo año.

**Hablando con Dato**

Empezó hoy nuestra diaria conferencia con el Presidente manifestándonos que en Marruecos no ocurre novedad.

Nos dijo el señor Dato que carecía de noticias de Italia y que no era oficial que estuviera declarada la guerra entre dicha nación y Alemania.

Nos anunció que los Reyes irán á la Granja en el próximo mes de Junio y terminó diciendo que continuaba recibiendo numerosos telegramas solicitando el indulto de los reos de Benagalbón.

**Un incendio**

Se ha recibido un telegrama de Toledo dando cuenta de haberse iniciado un incendio en la parte alta del edificio que ocupa la jefatura de Obras Públicas de aquella provincia, habiéndose podido salvar toda la documentación.

**Negativa de Ugarte**

El ministro de Fomento ha dicho que es inexacto que piense implantar por decreto el Código minero.

**Un almuerzo**

En Palacio se ha celebrado hoy un almuerzo en honor del Embajador de Austria, asegurándose que será el último agasajo de esta clase que se celebre.

**El acorazado «España»**

De Vigo comunican que a las seis de la mañana llegó a aquel puerto el acorazado «España» habiéndolo hecho también el torpedero núm. 3 de dicho acorazado.

**Las patatas**

El gobierno ha recibido una oferta del señor Tolva, de Villasar, poniendo a su disposición 4.000 toneladas de patatas al precio de 17'70 pesetas los 100 kilos sobre vagón en esta estación.

El ofrecimiento que en principio parecía muy aceptable, se ha visto después que no es solución, porque con la intervención de los intermediarios se elevaría el precio a

0'25 pesetas kilo, que es el precio que actualmente rige en el mercado.

**Entrada al Consejo**

Le celebran esta tarde los ministros en la Presidencia, y al llegar el señor Dato nos dijo que aunque nada de importancia se trataría, su duración sería larga, creyendo que no terminaría hasta las ocho.

Los señores Ugarte y Conde de Esteban Collantes, nos manifestaron que llevaban expedientes de trámite.

El señor Bugallal nos anunció que trataría sobre el problema de las subsistencias.

El señor Sanchez Guerra llevaba algunos telegramas de provincias.

El señor Burgos, iba de oyente.

El marqués de Lema, dijo que tenía noticia oficial de haber salido de Italia el Embajador de Austria Hungría.

**De Méjico**

Las noticias que se reciben de aquella república son contradictorias, pues mientras en la capital los revolucionarios se dedican al saqueo en los establecimientos de comestibles, en el resto del territorio reina tranquilidad.

**El Rey de Grecia**

Dicen de Roma con referencia a noticias recibidas de Atenas que ha mejorado algo dentro de su gravedad el Rey de Grecia.

**La huelga en el campo**

El gobernador de Sevilla comunica que ha enviado fuerzas de la guardia civil a los cortijos de Lebrija, Cabrera y otros, donde ha empezado a iniciarse la huelga del campo.

**Sobre el indulto**

Preguntado el general Echagüe acerca del indulto de los reos de Benagalbón, contestó que no sabía si el Consejo encontraría motivos suficientes en el informe por él emitido para acceder al indulto.

**La neutralidad suiza**

Italia, Francia, Austria y Alemania, renovarán su neutralidad con Suiza, esperándose que ésta así lo declare también con respecto a aquellas potencias.

**Una dimisión**

Dicen de Ginebra que el barón de Muná ha presentado su dimisión después de haber conferenciado con el Emperador.

**Lo que dice Francisco José**

El Emperador de Austria ha dado un manifiesto al pueblo condenando la conducta de Italia y arrojando a las tropas austriacas para que sean fuertes en la lucha, pues espera que Dios bendiga la causa de Austria.

**De la guerra europea**

De Londres dicen que se ha recibido un telegrama de Atenas diciendo haberse enviado sobre Gallipoli varias divisiones que han alcanzado éxito sobre los turcos, los cuales han sido repelidos.

Los aliados fortifican sus posiciones.

En Londres se tienen noticias con referencia al Gobierno de los Estados Unidos, asegurando que China no ha firmado ningún documento ni tratado con el Japón.

**Barco torpedeado**

Se sabe que ha sido torpedeado por un submarino alemán el vapor alemán «Minerva», del cual pudo salvarse la tripulación.

# YOST

Nuevo modelo escritura visible

No desaparece lo escrito como en otras máquinas de cinta

Mayor pral., núm. 71

## ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERIA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —      — Herrería artística —  
 — Carpintería de armar —      = Rejas, balcones, balaustrados =  
 — Muebles.—Altars —      Fundición artística e industrial

MAQUINARIA AGRICOLA

Avantadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

## PAGOS

DEL

### Banco Vitalicio de España

Pagado a los asegurados desde la creación de las Sociedades  
 HASTA EL 31 DE MAYO DE 1911

Pesetas cincuenta y un MILLOE y ciento treinta y siete mil noventa y cuatro con quince céntimos.

51.137.094,15 PTAS.

Desde 20 Mayo á 20 Junio 1911

Sinestros: 256.770.

Vencimientos: 52.159.

ADMINISTRACIÓN CENTRAL

Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA

Delegado en Palencia: D. Ventura del Olmo

(Aprobado por la Comisaría general de Seguros)

## ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica.

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22

## LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases cuadernos, etc.

## Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

## GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paca — (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites *Bedford* y *Petro Company*.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

## ¡¡Labradores!!

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca «Zar».

Precio de cinco bidones, aceitera con tapón de rosca y diez kilos de aceite, *trece pesetas*, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.

Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, por Giro postal, á Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Lubrificantes, «Hotel Villa Paca», Valladolid.

## FEDERACION CATÓLICO-AGRARIA

CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés

Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez

DOMICILIO Y OFICINAS:

Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16

PALENCIA

### Casas

Se venden las señaladas con los números 207 y 209 de la calle Mayor pral., la n.º 34 de la calle Mayor Antigua, y la n.º 38 de la calle de los Pastores.

Dirigirse a la calle de José Canalejas, antes Soldados, n.º 27, de doce á cuatro de la tarde.

### Venta

de carro y tartana con arreos. Para tratar Mayor pral., 76.

### Portero

Se necesita uno para la casa n.º 13 de la Plaza Mayor. Informará D. Gerardo Martínez que vive en la misma casa.

### Se venden

MIL tablas de chopo y álamo de siete pies y OIEN machones de siete á cinco. También se vende un carro de varas para tres caballerías.

Dirigirse á su dueño Benito Rojo, en Hérmedes de Cerrato.

### Antonio González

ARMERO

Expedientaría de explosivos núm. 2

### Manuel Santa Cruz

PRÁCTICANTE

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente á Cirujía.

También se pasa á domicilio.

MAYOR PRAL., 107.—PALENCIA

Agencia y Centro de reclamaciones

DIRIGIDO POR

ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda, Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.º, derecha

### Venta

Se hace de una máquina de escribir; del precio y condiciones informarán, calle de José Canalejas, n.º 33—Palencia.

### LUIS R. ALONSO

FOTÓGRAFO

Don Sancho, 11 Hay Ascensor

Calefacción á vapor

## Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 25 de Junio de 1914

### LÍNEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.º, 2.º y 8.º	Gijón	Madrid	00'00	00'12	
	1.º, 2.º y 8.º	Santander	Madrid	00'18	00'30	
,	1.º, 2.º y 8.º	Madrid	Coruña	00'58	1'06	
	1.º, 2.º y 8.º	Coruña	Madrid	1'04	1'11	
,	1.º, 2.º y 8.º	Madrid	Santander	1'28	1'35	
	1.º, 2.º y 8.º	Madrid	Gijón	1'52	2'02	
Mercancías	2.º y 8.º	Palencia	León	2'00	2'28	
Mercancías	1.º, 2.º y 8.º	Palencia	Madrid é Irún	2'00	2'55	
Mixto Regular	1.º, 2.º y 8.º	Madrid	Coruña y Gijón	2'48	2'01	
Mixto	1.º, 2.º y 8.º	Madrid	Santander	2'04	2'19	
Mercancías	2.º y 8.º	Sahagún	Palencia	10'17		
Mercancías	1.º, 2.º y 8.º	Barruelo	Venta de Baños	11'04	11'54	
Ganadero	1.º, 2.º y 8.º	León	Madrid	12'05	12'20	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid é Irún.
Ganadero	1.º, 2.º y 8.º	Palencia	Venta de Baños	12'05	12'20	Enlaza en Baños con el rápido de Irún Madrid.
Rápido	1.º, 2.º	Madrid	Santander	15'08	15'09	Martes, Jueves y Sábados.
Rápido	1.º, 2.º	Santander	Madrid	15'04	15'06	Lunes, Miércoles y Viernes.
Mercancías	1.º, 2.º y 8.º	Palencia	Venta de Baños	15'22	15'21	
Mercancías	1.º, 2.º y 8.º	Venta de Baños	León	15'22	15'40	Toma en Baños viajeros (del rápido de Madrid)
Mixto	id. id. id.	Santander	Barruelo	15'27	17'10	Toma en Baños viajeros del rápido de Irún.
Mensajerías	id. id. id.	Coruña	Madrid é Irún	17'50	18'02	
Mercancías	id. id. id.	Madrid é Irún	Palencia	18'15	18'22	
Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	20'27		
Mensajerías	id. id. id.	Madrid	Madrid	21'02	21'18	
			Coruña	22'14	22'29	

### LÍNEA DE PALENCIA A VILLALON

Número del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.º y 2.º	Villada-Villalón	Palencia	8'20	
1	regular	1.º y 2.º	Palencia	Villalón-Rioseco-Villada		9'40
5	discrecional	1.º y 2.º	Palencia	Villalón		10'50
3	regular	1.º y 2.º	Rioseco-Villada-Villalón	Palencia	10'42	